

DEBRECZENI HIRLAP

Abfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre.

Szerkesztőség: Piac-utca 1824. sz. Székessy-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gál Ferencz-ház.

Hirdetések a legmersekebb arszamitas mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

A napirend után.

Debreczen, június 27.

Az intézmények mindaddig fentartandók, míg az állami szervezet rendes keretében céljaiknak megfelelnek és zavaró hatással nincsenek az állam egyéb céljai keresztülvitelénél; vagy a míg az állam fejlődési processusa szükségkép nem követeli az intézmény módosítását, vagy mással helyettesítését.

A kötelező polgári házasság a törvényhozás két faktora által elfogadtatván, kétségtelen, hogy aránylag rövid idő múlva életbe fog lépni. A harc heves és sok tekintetben kiméletlen volt; de nem lehetett másképp. Innen is, tülről is mozgásba hozattak mindazon tényezők, melyek vagy a cél elősegítése, vagy annak meghusítása érdekében szükségeseknek találtak.

Nem kiméltünk személyeket, nem kiméltünk testületeket; mert a harc prinzipiuma a kivételesség ép azért, mert kiméletet a harczó felek egymástól nem várhatnak. Tudjuk, hogy a magyar főpapság minden ízében és minden időben magyar volt; tudjuk, hogy érzésében ma is az; és tudjuk, hogy minő indokok vitték azon küzdelembe, mit a magyar állam által tervezett ezen új intézmény ellen vivott. S épen azért ma, mikor ez intézmény létrehozatala biztosítva van, a feledésnek kívánjuk átadni mindazon mozzanatokat, melyek kedvezőtlenül, melyek

sértőleg hatottak egyik vagy másik küzdő félre. Ma megkötjük a békét. Főpapjainkat gyávasággal nem vádolhatja már senki. Nem vádolhatják Rómában sem. Védtek álláspontjukat kitartással, bátorsággal és minden eszközzel, a mely rendelkezésükre állott. Ma kimondhatjuk, hogy azon kiméletlenség, melylyel egyik-másik oldalról egyformán viselkedtünk, a harc hevénél lázában történt és óhajtjuk, hogy kölcsönösen feledékenységnak adjuk át.

Mikor a kötelező polgári házasság törvényjavaslata mellett és ellen a harc legtüzesebben folyt, ismételve felvetettük azon kérdést: megengedhető-e az államban egy oly hatalom, a mely bőséges anyagi segédeszközökre támaszkodva képes legyen az állam céljainak akkép állani utjába, mint ezt e kérdésben is tapasztaltuk.

Ma e kérdés, hiszszük, feleslegessé válik. A főrendek többsége elfogadta a kötelező polgári házassági törvényjavaslatot; hiszszük, hogy főpapságunk annak törvényerőre emelkedésével — a mint azt tőle megszoktuk — teljes tisztelettel fogja a törvény végrehajtását elősegíteni. Utóvégre ők is magyar polgárok, ők is oszlopoi ennek az államnak, mely hogy ezer év óta fennáll nekik nem csekély részük van.

Reméljük, hogy azon nemes intenczió, hazájukat konszolidálni, mely főpapjainkat mindig lelkesítette, most sem fogja

az exkluzivitásban keresni a szabadelvű eszmék keresztülvitelének akadályait, és nem fogja azokat alkalmazni; reméljük, hogy — mint egyik másik híres elődjük-nél történt — a különböző vallásfelekezetek egyenjogúsítása körül az ő támogatásukra is számíthatunk; reméljük, hogy azon belső nehézségek leküzdésében, melyek a magyar kormány feladatául még mindig elég gondot és munkát igényelnek, szives készséggel fognak oldala mellett állani és magas hivatásuknál fogva az ország békéjének minden irányban való helyreállításával fogják tanusítani hazájuk iránti emelkedett érzelmeiket.

Magyarország legnehezebb napjait a történelem azzal jellemezte, hogy azok az egyet nem értés, a belvillongás válságainak voltak következményei. A felvirágzás, az erősödés csak az összetartás mellett lehetséges. Lehetnek köztünk elvi differenciák, de egy elvet mindannyiunknak magasan kell tartanunk, előtte kivétel nélkül zászlót hajtunk s ez az állami akaratnak a törvényes intézmények útján követelt megvalósítása.

Ezt tisztelni, ennek engedelmeskedni első sorban azok hivatvák, kik maguk is a tekintély princípiumának alapján állanak.

Hiszszük, tudjuk, hogy hazafiság dolgában a magyar klérus a többi felekezetek papságának és polgárainak nem engedi az elsőség pálmáját.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A primadonna.

— Karcolat. —

Felvonáshoz esengettek.

A primitiv deszkaalkotmány közönsége tolongva igyekszik helyre. A kis városka néhány dendije látsóve tokját csattogtatja, erős irigységet költve a földszinten szorongó diákifjúságban, kik az operett keces idomú sziréneiben csak pusztá szemmel gyönyörködhetnek. A páholyok hölgyközönsége felettébb élénk csevegésével alábbhagy. A garszon-páholy örökifju bérlői hanyagul dőlnek ki, — háttal a színpadnak. S a karzat, a kedélyes karzat, — zsi bong.

A függönyt felhúzzák.

„Rip-Rip“ barlang jelenete következik. A színész-társaság baritonistája teljes tüdejéből fujja a kétes zöngésü zongorakiséret mellett az operett gyönyörű áriáit.

A közönség feszülten figyel. Egymásután kelnek fel a festett falak mögül a trikós szellemek s a kulisszák e mesterséges báju apró tünderei a garszon-páholy fejeit is megfordítják. A látsóvek erősen működnek.

S egyszerre igazi szellem gyorsaságával röpi be a kék hegyek tündére: a bájos, az isteni Lidia. A bámuat moraja kél a közönségnél s a bódító meglepetés pillanatra mély csendet, majd kolosszális tapsvihart idéz elő. Mint a diadalmenet élén egy római diktator,

egy állott a közönség előtt az isteni diva. A diadalmaskodó mosolyával boldogítja a garszon páholy vén gyermekeit, a tomboló földszinti ifjuság számára is van egy keces bókja s büvölő tekintetével tartja tapsban az egész közönséget. A csillogó testszínü selyemtrikó teljes pompájában láttatja plasztikus idomait, a mélyen dekolletirozott derék többet hagy szabadon, mint eltakarva. Hőfehér keble búbájt lehelve liheg s alabastrom karjaival bódító kacérsággal lengeti a búbajos italt rejtő kelyhet.

A közönséget valami láthatlan delez tartja kötvé. Az arcok, — különösen az ifjuság körében, — kipirulnak, talán kivörösödnek. Szemüveg, monokli, látsó, mind használatban vannak; a garszonpáholyban szinte azon lát-szanak versenyezni: ki láthat többet? Az öreg urak is mozgolódni kezdenek. A hölgyközönség legyezőjével nemtörődömséget markiroz, de még a legyező mögül is ki-kivillan egy-egy titkos pillantás azokra a tökéletes idomokra. Az alsóbb néposztály, mely itt felettébb magasan ül, meg áll, tátott szájjal bámul arra a „kisasszonyra, a ki olyan furcsán van felöltözve“ s a primadonna, a kinek e jelenetbeli öltözése sokkal inkább vetkezés volt, szerte ömlesztji fekete szemének villámaikat. S a hová e villámok eljutnak, ott, abban az erősebb nembn születetlen, ezer kobold kezd el ördögi játékot. Megzsi bongatja idegeit, lázba hozza vérét, szédületbe fejét, talán esztét is.

A középső padosor egyik székülésén pelyhes állu ifju ül. Olyan 18 éves dendiéske,

kinek fehér, rémitő magas gallérjánál talán csak sápat arca fehérebb. A diva jeleneténél kigyullanak fekete szemei. Ülésében előrehajlik s visszafojtott lélegzettel lesi a büvös asszony minden mozdulatát. Szemei lázban égnek, homlokát benedvesítik az izzadságeseppek. Az első tapsot ő adja s azután tapsol, tombol és éljenez, miközben szemei delezként tapadnak a diva plasztikus idomaira.

A függönyt lebecsajtották. A közönség távozóban van. S az a gyermek még mindig ott ül. Szemei előtt még mindig ott lebeg a diva bájos alakja. Még mindig látja azt a hullámzó keblet s keces lábakat, a kaczer mozdulatokat. Majd egy mély sóhajjal törli le megizzadt homlokát s bágyadt szemekkel hagyja oda helyét.

— Nos! hogy tetszettek önnek tegnap este, kedves Elemér?!

— Elragadó, isteni volt, bájos Lidia.

— Képzeld csak lelkem, hat illatos levelet kaptam ma reggel. Ha, ha! Ép egy fél tuczat. Köztük volt azé a vén köszvényes öreguré, a ki a sarokpáholyból olyan rettenetesen látsóvezett. Mit szól hozzá? a vén rué valami kéjutazásról, Tátrafüredről s tudj! Isten, mi mindenről nem beszél. Na meg aztán valami szerencsétlen diákgyermek is irt. De még csak nem is verset. Szerelemről, boldogságról beszél a kis bohó. Igazán nincsenek ma már gyermekek.

— Hja! A szívnek megtiltani nem lehet...

Országgyűlés.

Budapest, jan. 26.

Carnot meggyilkoltatása volt ma a képviselőház ülésének első tárgya. Bánffy Dezső báró elnök emlékezett meg róla, megbotránkozását fejezve ki a merénylet fölött s rokonszenvét a francia nemzet iránt. Ezután a ház igen jó és gyors munkát végzett; elfogadta a vallásszabadságról és a zsidó recepczióról szóló törvényjavaslatokat.

A vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat részletes vitájában részt vettek Eötvös Loránd báró miniszteren s Wlascics Gyula előadón kívül Berzeviczy Albert, Farbaky István, Kováts József, Meskó László, Kováts Albert, Thódor József, Kemény Pál és Visontai Soma. Farbaky stílusos módosításán kívül Visontai Somának azt a légenybe vágó módosítását fogadta el a ház, mely szerint a felekezeten kívüli polgár nem egy, hanem három évig tartozik régi felekezeti egyházi adóját fizetni.

A javaslat elfogadása után egyhangulag hozzájárult a ház a kötelező polgári házasság javaslatába a főrendiház által beillesztett új szakaszhoz.

A zsidó vallás recepcziójára is rákerült az ülés végén a sor. Papp Géza előadó igen érdekes és tartalmas beszéddel referálta azt s a ház élénken megjelenezte a sikerült beszédért. A szélbalról egy katolikus pap a javaslat ellen beszélt, a függetlenségi és 48-as párt nevében azonban egy református pap, Illyés Bálint a recepczió mellett szólalt föl. Hermann Ottó a zsidókról 1894-ben alkotott, de szentesítést nem nyert törvényt fölolvasta annak dokumentálására, hogy a liberális reformok nem a mai országgyűléstől indultak ki.

Eötvös Loránd báró vallás és közoktatásügyi miniszter örömmel konstatalta, hogy teljes egyhangúsággal nyilatkozott a parlament a zsidók recepcziója mellett s hogy rövid tárgyalásra van csak szükség a végből, hogy a reform törvényére emeltessek. A miniszternek tetszéssel fogadott beszéde után a ház a javaslatot elfogadta.

— Ugyan ne bolondozzék már, csak nem lett maga is szerelmes?!

— Ki tudja, bájos asszony? Ki tudna az ön bájjainak ellentálni?

S a diva felelete ezüstcsengésű kaczaj volt.

* * *

— Édes Elemér bácsi, mutasson be Lidia ő nagyságának.

— Kedves öcsém, nem ajánlom ugyan ezt az ösmerkedést, mert attól tartok, hogy mélyen bele talál sz nézni a Lidi szemébe, — az pedig nem tanácsos; ámde, ha úgy tetszik, jöjj.

Pár perczel később remegve hajtja meg magát a gyermek-ifjú a diva előtt.

S párnap mulva állandó vendége volt a diva öltözőjének.

Lidiának eleinte tetszett ez a bolondos fiu, a ki kísérte, mint anyját, ott ült öltözője előtt előadásokon át, leste minden mozdulatát, gondolatát s szegényke még beszélni is alig mert hozzá.

Szinte attól tartott, hogy olyat talál mondani, a miért mindjárt elűzi köréből.

Azután meg talán sajnálkozott is e folytonosan beteges, lázban égő ifjun, ki gyakran fojtotta el ziháló melléből feltoluló köhögését, hogy ezzel se legyen valahogy terhére a bűvös asszonynak.

Sajátsága már az ilyen, tüdejükben pusztulást hordó, kivált ifjú embereknek, hogy szerfelett hajlanak az ily beteges szenvedély felé.

Végre is azonban egy primadonna nem tarthat maga mellett ellenőrt. A Gyula gyermek lassanként minél többször mutatkozott feleslegesnek. Különösen mióta az a bizonyos vén rué nyomós érvekkel kezdte bizonyítani szerelmét. A kis város közönsége elragadtassal beszélt a diva újabb és újabb ékszerei-

Carnot meggyilkoltatása.

— Ujabb hírek. —

A merénylet oka.

A hivatalos körök, tekintettel ama zavarásokra, melyek Dél-Franciaországban máris nyugtalanító mérveket öltöttek, mindenféleképen arra törekednek, hogy az olaszokat megvédjék. Így kelletlenül erősebben híresztelik, hogy a merénylő nem is az aigues-mortesi áldozatokért vett bosszút, hanem az eddig lefejezett anarkistákért. Daczára e hírléleseknek, azonban a párisi rendőrprefektus egyik hivatalnoka megerősítette a „Le Journal” egyik tudósítója előtt, hogy Caesario bele volt keveredve az aigues-mortesi ügybe és itt keresendő a gyilkosság indokának kiindulási pontja.

Hogy a figyelmet az olaszoktól eltereljék, arra szolgál azon interview közlése is, mely szerint Ressimann olasz nagykövet egy hírlap-író előtt kifejezte azt a reményét, hogy nem lesznek kihágások az olaszok ellen. Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy a gyilkos anarkista. Ez bebizonyított tény. A nyomorult bosszút akart állni Vaillant és Henry kivégeztetéséért. Lehet-e egy egész tetteért? Reméli, hogy Franciaország be fogja ezt látni.

A merénylet elítélőlése.

Csak most lett ismeretes, hogy Dupuy miniszterelnök hosszú ideig elítélte Carnot halálát, mely tudvaleg éjjel után következett be, de melyet Lyonban se tudtak meg reggel előtt. Dupuy csak éjjel után értesítette a párisi lapokat a merénylet elkövetéséről, de akkor még a halálról hallgatott. Ez intézkedés oka az volt, hogy így alkalom nyíljon az olasz konzulátusoknak, hogy oltalmukról gondoskodhassanak.

A részvét.

A világ minden részéből érkeznek a francia kormányhoz és az Elyséebe a részvét-sürgönyök. A beérkezett kondoláló táviratok közül az egyike a legelsőnek Ferencz Józsefé, a magyar királyé volt. Umberto olasz király úgy a kormányhoz, mint Carnot özvegyéhez intézett részvétáviratot. Hasonlóképp cselekedett Vilmos német császár, Viktoria angol királyné, Károly román király és az európai uralkodók majdnem valamennyien.

ról. Ezeket az ékszereket a Gyula gyermek is megbámulta s nem egyszer ötlött fejébe a gondolat, vajjon honnan kerültek e kis vagyonnal felérő drágaságok.

Am maga is megrettent ama gondolattól, hogy a bájos ideál, az isteni Lidia, kit mint az asszonyok eszményét imádozt e gyerek ember, hogy ez a Lidia . . az a vén rué . . ah! ez nem lehet.

Bármint igyekezett azonban kiverni a fejéből a gondolatot, bármint akart tőle szabadulni; ölműködést nehezdedett ez lelkére s lázban tartotta napokon át. Sőt fokozta szenvedélyét ez a rettenetes kétkedés. Almatlan éjszakákat lázas állapotban eltöltött napok követtek.

— Csak tudnám, csak kérdeni merném, vajjon b.rom-e szerelmének . . jóindulatának csak porczikáját?

* * *

— Édes lelkem maga beteg, hiszen egészen lázban van. Nos, nézze édesem, ma felmentem magát. Majd haza megyek egyedül, nyugodjék le ma korábban. Isten vele!

Ha azt kívánta volna az imádott diva tőle, hogy mossa meg az Eiffel tornyot, könnyű lélekkel kísérelte volna meg a lehetlent. De arról, hogy a színházból haza kísérje, fájó szívvvel mondott le.

— Nos! hát menjünk haza, ha ő úgy kívánja.

Megindult s ment-ment, maga sem tudta hová. Csak hogy mikorra a színház közönsége kitódult ott állt ő is egy fához támaszkodva, szeméit mereven a színpad kijárója felé szegezve.

S fűgén, könnyedén jött ki az isteni Lidia a sarki páholy kopasz bérlőjének karján.

— Az a bohó gyermek! alig tudtam lelátni a nyakamról.

De nemcsak az uralkodók részvéte nyilvánul megható módon, hanem a francia nemzet és az azzal rokonszenvező egész művelt világ siet részvéteinek kifejezést adni.

A magyar képviselőház részvéte.

Budapest, június 26.

A magyar képviselőház mai ülésében Bánffy Dezső báró elnök megtehetette azt a nyilatkozatot, a melylyel a magyar országgyűlés fejezi ki részvétét a francia nemzetnek az őt ért vesztéséig felett.

Hogy miért tehetette e nyilatkozatot Bánffy Dezső báró csak ma, annak az oka abban rejlik, hogy gróf Kalnoky Gusztáv, az osztrák magyar monarchia közös külügyminisztere tegnap úgy látszik elfelejtette, hogy ő egyszersmind Magyarország külügyminisztere is és ez okból elmulasztotta a magyar kormányelnökkel a merényletet közölni.

Bánffy Dezső báró részvétnyilatkozata következőleg szól:

T. ház! Megrendítő, komoly esetről vált szomorú kötelességemmé jelentést tenni. A francia köztársaság elnökét Sadi Carnot-t, a francia állam fejét, galád orgyilkos kéz leszurta. Ezen gyászos esemény nem hagyhat ridegen minket sem. Lehetetlen, hogy az állambiztonságot és közrendet mélyen megrendítő ezen vakmerő merénylet fölött leghatározottabb megbotránkozásunkat ki ne fejezzük (Általános helyeslés) és lehetetlen, hogy ne fejezzük ki mi, a magyar országgyűlés képviselőháza, a francia államot ért ezen gyászos és nagy vesztéséig fölött érzett őszinte és mély részvétünket. (Általános helyeslés.) Hiszem, t. ház, hogy egyetértene és együtt éreznek velem mindnyájan kivétel nélkül (Általános helyeslés) és méltóztatnak hozzájárulni, hogy e szomorú eset alkalmából, melyben a magyar nemzet együtt érez a francia nemzettel, jegyzőkönyvileg adjunk kifejezést komoly megdöbbenésünknek, határozott megbotránkozásunknak, de egyszersmind őszinte és mély fájdalomunknak is. (Általános élnék helyeslés.) Kérem a t. Házat, méltóztatassék javaslatunkhoz hozzájárulni s az elmondottak értelmében jegyzőkönyvileg határozni.

S hangzott ismét az ezüst csengésű kaczaj.

Tompa zuhanással, villámütőtként rogyott össze a gyenge gyermek. Kalapja messze elhullt s a hűs éji szellő szélte kuszált fekete fűrtéit. Arcza annál fehérebb, szeméi becsukvák.

* * *

— Legyen elkészülve a legrosszabbra uram. Ily hosszú lázas állapot erősebb szervezetet is tönkre tenne. Az orvosi tudomány többé nem segít. Hacsak csoda nem történik.

Es nem történt csoda. A 18 éves, amugy is gyengo, beteges ifjut erősen áthülve hozták haza kétségbeesett szülőihez. S azóta nem tért magához. Onkivületi állapotában százszor meg százszor ejté ki Lidia nevét. Majd öklével fenyegetve emelkedett fel ágyában s a lázas álom szülte képek még súlyosbíták betegségét.

Szegény édesanyja valóságos mártírságot szenvedett e pár hét alatt. Haza hozták egyetlen fiát eszméletlenül, ágyában látja szenvedni, pusztulni gyermekét. Hallja, mint ejt ki egy nevet: Lidia s mint zihál keble e név kiejtésékor. Öklével fenyeget s mindehez nem nyerhet egy felvilágosító szót.

Es nem történt csoda. Csendes temetés volt. Néhány jó barát vezette a fájdalomtól megtört születeket egyetlen kincsük, szemük fénye, gyermekük koporsója után.

S a sirt behantolták.

* * *

Még az nap este zsufolt ház előtt, a közönség zajos tetszésével találkozva énekelte az isteni Lidia „Fatinicza” ismert indulóját:

„Előre ifjak! hív a szerelem!”

Palócz Géza.

(Általános élénk helyeslés.) Méltóztatik elfogadni. — (Általános élénk helyeslés.)

Általános élénk helyeslés követte az elnök szavait, mire Bánffy báró az elmondottak értelmében kimondta a határozatot.

Báró Bánffy Dezsőnek a Házban tett nyilatkozatát rögtön írásba foglalták. Az erről szóló okmányt Pázmány Dénes országgyűlési képviselő jelenlétében br. Bánffy Dezső személyesen adta át a budapesti francia konzulnak, gróf Turenne d'Agnac-nak, ki 12 óráig megjelent a képviselőházban. Gróf Turenne rögtön táviratilag notifikálni fogja kormányának a magyar képviselőház részvétét s — holnap személyesen mutatja be a hozzáérkezett választ.

Szobor Carnotnak.

Lyonban nagy gyűjtés indult meg az — iránt, hogy Carnotnak azon helyen, hol a gyilkos tördöfése érte, díszes szobor emeltessek. A gyűjtés máris tekintélyes összeget eredményezett.

A czár még hallgat.

Nagy feltűnést kelt, hogy a czár még mindig nem fejezte ki részvétét. Valószínű, hogy már érkezett telegramm tőle, de Carnot asszony valami módon elfeledhette azt felbontani.

A temetés.

A kormánytól nemzeti gyászszertartást követelnek Carnot tiszteletére és azt, hogy az elnököt a Pantheonba temessék.

A temetés jövő szombaton, vagy vasárnap fog megtörténni.

A német császárt valószínűleg Hohenzollern Frigyes herceg és két főhadsegéd fogja képviselni.

Kálvinisták kivánsága.

Debreczen, június 27.

Korunk egyik sajátosos tünete, hogy kezdenek az emberek, ha nem is nagy, de még is meglehetősen mértékben érdeklődni a hitbéli dolgok iránt.

Szeretik ugyan még sokan szenvedelni a hitetlenséget, különösen az éretlenebb koru ifjuság, mely magába szíván a cigaretták füstje mellett egy kis természet tudományt is, olvasva Renan, Büchner, Darwin egyik-másik művét, miután nem bírja megemészteni, oktanul említi ama csillagászt, ki azt mondá, hogy bejárta a csillagok útját, de az Istent sehol nem találta.

Persze nem. A ki nem találja meg a kis fűszálon remegő harmat cseppben, vagy a felhők dörgésén kívül saját szívében, az ne keresse sehol, mert nem találja fel sem földön, sem égen, míg a szenvedés meg nem ismereti vele.

Orvendetes jelenségnek vesszük, hogy a templomok kezdenek benépesülni az isteni tiszteletet alkalmával.

Ezt látjuk pl. városunkban ugy a kath., mint az izr. hitfelekezetűeknél s főképp ez utóbbiaknál, másokon kívül a vallásosságot a vasár- és ünnepnapok valódi vallásos buzgósággal való megünneplését is megtanulhatnak igen sokan.

Az igaz, hogy a kálvinisták 40 ezret megközelítő lélek számából a templomba jární képesek nagyon megoszolhatnak négy templomban, főképp így tavasztól késő őszig, a mikor a gazdálkodókból álló kálvinisták a természet nagy templomában dolgoznak s a hét hetedik napját sem ünneplhetik meg, hiszen ilyenkor teljesíti fizetését, intézi ügyesbajos dolgait, fogadja napszámosait stb.

Idegéneknek az tűnt fel, hogy a nők járnak nálunk nagyon kevés számban a templomokba. Ez is csak részben igaz állítás, mert a nők nálunk igen vallásosak, de nyáron ép a vasárnap az, a mikor a legtöbb dolguk van, ekkor készítve el a gazda által megfogadott munkások részére a heti eleséget.

Egyébiránt sok oka-foka van annak, hogy sokan távol vannak a templomoktól.

A hivatalnokoknak például a vasárnapi munkaszünet sem biztosítja a délelőttest s ép ugy kell dolgozniok, mint a hétköznapokon. Nyíregyháza városánál a közigazgatás vasárnap szünetel, mint szünetelt Debreczenben, abban

a régi, boldog időkben, midőn a főbíró és tanács vezetése alatt ment az érdemes magisztrátus a nagytemplomba, hogy ott együttesen énekeljék szent Dávid valamelyik magasztos zsoltárját s hogy meghallgassák azokat a nagy tiszteletű urakat, a kik a legnagyobb tiszteletet kiérdemelték tudásukkal, ékesszólásukkal és magok viseletével. . .

Hja! Bizony más idők voltak, mikor Buda-Esziasz predikált, vagy később Szoboszlai Pap István, — de hiszen még e sorok írója is emlékezik, hogy a mikor a két Révész predikált dugig volt a templom, ellenben emlékezik arra is, hogy egy kedves, derék öreg ur predikációját tömegesen hagyta el a nép, mert a derék öreg ur kora miatt oly lassan beszélt, hogy a legelől ülők is csak elvétve hallottak tőle egy-egy szót.

Ma is az a kivánság, hogy a kálvinista Róma papjai elsőrendű szónokok legyenek s legujabban azt hangsúlyozzák erősen és szeretjük hinni: e r e l y e s e n is, hogy oly intézkedések tétessenek, mely szerint legalább a nagytemplomban minden vasárnap egyik rendes lelkész tartson beszédet.

Ez azt hisszük oly csekély kivánság, hogy semmi egyéb nem kell hozzá, mint rendes lelkészeink egy e czélra vonatkozó határozata, mert ez óhaj elől kitérni nem lehet.

Tudjuk mi, hogy érdemes lelkészeinket is akadályozhatja olykor-olykor valami az istenítisztelet végzésében, de hála az égnek, nem vagyunk szegények hivatott férfiakban s így theológiánk, tanárképző intézetünk s főgymnasiumunk felszentelt papjai — ugy véljük — bizton vállalkoznának egy-egy istenítisztelet elvégzésére, talán meg is állapodnának eleve, hogy miről beszélnek s így idő jutna munkájok olyatényi kidolgozására, mely ama művelt közönség igényeit teljesen kielégítené, a melynek egybeseregését bizton várhatni ily előzékeny intézkedés után.

Tisztelettel adjunk mindnyájan elagott lelkészeink kora iránt s egyáltalában távol van tőlök, hogy épségük kockázatásával is szolgáljanak, hiszen jól tudjuk, hogy ők teljesítnek legszívesebben azt, melylyel a multban annyi vigaszt, annyi megnyugvást okoztak ezek és ezek lelki világában.

Óhajandó volna, ha a többi templomokban is rendes lelkész végezné az istenítiszteletet, legalább a segédlelkészek is tanulnák s talán kivihető volna, hogy a segédlelkész urak például reggel 8 órakor, a rendes lelkész urak pedig 10 órakor beszélnének.

Milyen különös például, hogy az új templomban csak pénteken van biblia magyarázat, mint ha ez nem is a városban, de a faluban volna! Sőt délután is lehetne ott imát mondatni, hisz van jótéteményt élvező tanuló elég, a kik az imázó és előzeneklő szerepét szívesen végeznék.

Az is elég különös, hogy vasárnapokon még a tiszt. káplán urak sem predikálnak, nem hogy a nt. rendes lelkész urak; mint ha ez a nap, nem is az uré volna, mint ha az ekkor templomba menők figyelmet sem érdemelnének.

Szóval az egyháztól várják a hívők, hogy a hitélet föllendítésére minél többet tenni sziveskedjenek s ha e tekintetben a közönség kifejezést adott régóta lappongó óhajának, bizonyára a legméltányosabb kielégítést remélheti.

És kérnök még az éneklés szabályozásával is foglalkozni, mert kezdünk a kálvinista templomokban énekelni — nem tudni. Hogy mi az oka ennek, talán elmondjuk valamikor, mert most csak azt akartuk kissé szellőztetni, a mit a közönség már hangosan kér, mely kérésről a sajtónak is tudomást kellett venni.

Gg.

Irodalom.

— **Tűzoltó szakmunka.** Lu k á t s Gyula barsmegyei tűzfelügyelő „Szolgálati utasítás községi és önkéntes tűzoltók részére” czimvel zsebkönyvet adott ki, mely magában foglalja a szervezetre és felszerelésre, az őrségi szolgálatra, gyakorlatra, tűzszolgálatra, tűzjelzésre,

vizszerzésre, a szerek gondozására s általában a tűzoltásra vonatkozó utasításokat és rendelkezéseket. A gyakorlati irányu mű, mely ugyszólván minden tűzoltásra nélkülözhetetlen, 80 krajezáért megrendelhető a szerzőnél, Budapest, aggteleki-utca 4-ik szám.

Különfélék.

* **Fehér Ipoly szekundája.** Jelentettük, hogy Fehér Ipoly pannonhalmi főapát lemond a közoktatásügyi tanács elnökségéről, mert az általa pártolt egységes középiskola kérdésében ellentétbe jutott az új közoktatásügyi miniszterrel, Eötvös Loránd báróval. E hír kapcsán kaptuk a következő levelet:

A főapát és a kultuszminiszter antagonizmusa sokkal régebb keletű, mint az egységes középiskola ideája Magyarországon. Az igaz, hogy az antagonizmus az iskolán kezdődik. Mikor a főapát mint tanárjelölt az egyetemre járt, Eötvös Loránd báró volt a professzora a fizikából. S Eötvös Loránd báró a fizikából megbuktatta Fehér Ipolyt. Azután Fehér Ipoly mégis elnyerte a tanári oklevelet s egyik tárgya épen a fizika lett, a melynek kézikönyvét meg is írta s azt a könyvet a közoktatásügyi miniszterium ajánlotta is közpiskolai használatra. A bukott tanárjelöltből azóta főapát lett s bizonyára régen elfeledte a megbuktatást, a főapát és a kultuszminiszter viszonyának legrégebbi epizódját.

* **Finn tudós és magyar leány.** Még alig egy éve, hogy dr. Paasonen Henrik, a helsingfors-i egyetem tanára, a magyar nyel elsajátítása céljából a fővárosba érkezett. Azok között, kikkel a jeles fiatal és rokonszenves tanár itt a fővárosban magyarul társalgott, volt özv. Paskay Gyuláné kedves leánya, Mariska is. A fiatal tudós most újból a fővárosba érkezett és eljegyezte Paksay Mariska kisasszonyt. A mézes heteket az ifju pár augusztus végén a Balatonon tölti s onnan a völgyégy hazájába utazik.

* **Orosz bankóhamisítót** fogott el az aradi rendőrség. Neve Miarka Agoston, fia egy orosz tábornoknak s Genfben anarkisták közö keveredvén, rossz utra tért. Oroszországban nihilista iratok terjesztése miatt elfogták és Szibériába küldték. Innen megszökött. Magyarországra jött s két hónapja könyvkötő Aradon. Most hamis tizesek gyártása miatt fogták el.

* **A magyar orvosok és természetvizsgálók** pécsi, XXIII. vándorgyűlésre már eddig igen nagy számmal jelentkeztek a résztvevők. Pécsről már szétküldték az elszállásolási értesítőt. A még jelentkezők legkésőbb e hó 28-áig okvetlenül forduljanak Aidinger János kir. tanácsos, polgármesterhez, mert azután nem kapnak szállást. A vendégeket a pécsi bizottság július 1-én fogadja a vonatknál. A megnyitó ülésen Fodor József dr. a betegségre való hajlandóságról fog értekezni. Július 5-én a pécsi dalárda hangversenyével összekötve mulatságot rendez a helyi bizottság.

* **Ausztráliai hus Bécsben.** Bécsből telegrafaijuk: Tegnap érkezett meg Bécsbe az ausztráliai hussal megrakott első vonat. 1600 ausztráliai marhát rendeltek meg, a melyek husát jégtartókban szállítják ide. A hús a polgármester jelenlétében megvizsgálták s igen izletesnek találták. A hus kilójának ára 55—60 kr, tehát félannyi, mint a rendes bécsi árak.

* **A szeniczi állapotok.** Azóta, hogy Szeniczen ismét a rituális gyilkosság meséjével kezdtek izgatni, az ottani zsidók folyton inzultusoknak vannak kitéve. Többek között Langer Dávid ottani lakost a mult napokban az asszonyok az utcán sarlókkal támadtak meg s véresre verték. A pánszlávok izgatnak most is természetesen a legjobban az ottani magyar érzelmű zsidók ellen. A türehtelen állapotoknak véget vetendő, ma küldöttség járt a fővárosban dr. Marmorstein vezetése alatt. A küldöttség előbb fölkereste Mezei Mór és Zmertich Iván országgyűlési képviselőket, akiknek vezetése alatt tisztelegtek Hieronymi belügyminiszternél és egy memorandumot nyújtottak át neki. A miniszter megígérte, hogy az ottani állapotokon mihamarabb segíteni fog. Turóczy főispán a csend-

ség megerősítése iránt már is intézkedett. Tormay Ottó megyei írnok ellen, a ki részt vett az izgatásban, fegyelmi vizsgálatot indítottak.

* **Tűz hírek.** Ravatal egy égő házban. Jászlócz községben tegnap tűz volt s csak nagy nehezen tudtak az égő házból egy ravatalt kimenteni. — Husz krajczár miatt. A punnyesdi korezmában egyik ember főbe ütötte a másikat mert nem adott neki huszkrajczárt kölesön. — **Rablógyilkosság.** Teljesen össze visszazurkálták Nikolics Mita bogyáni földesgazdát. — **Tolvaj kis leányok.** Tíz-tizenkét éves leánykák Lugoson nagyobb lopást követtek el.

Holtomiglan — holtodiglan.

Furesa kis házassági történetéről értesíti lapunkat egy vidéki levelezőnk. Egyik megyebeli községben lakó fiatalembernek a napokban oltárhoz kellett volna vezetni menyasszonyát, egy szegény árva leányt, a kinek szülői már évekkal ezelőtt elhaltak. A leány néhány jószívű rokona és jóakarója megígérte a vőlegénynek, hogy 200 frt hozományt fog kapni, amit majd ők közösen összeraknak.

De bizony a kért kétszáz forint helyett mindössze csak 80 forintot tudtak összehozni. Mikor ezt az eredményt a lakodalom napján tudatták a vőlegénynek, a fiatal ember anynyira megharagudott, hogy nem épen a legválogatottabb szavakkal adta tudtára az egybegyűlt násznépnek, miszerint neki nyolcvan forint nem elég, neki a megígért kétszáz forint hiánytalanul kell s ha annyit nem adnak neki, hát nem megy esküdni.

A lakodalmas népek hiába unszolták a esőkönnyös vőlegényt, hogy csak menjen, majd meglesz később a még hiányzó százhusz frt is, hiába mondták neki, hogy a mit ő tesz, az nagyon, de nagyon csunya dolog s ha megmarad szándéka mellett, szerencsétlenné tesz vele egy szegény leányt egész életére: nem használt semmit, sőt még a boldogtalan menyasszony könyei sem tudták megingatni a konok elhatározású embert föltett szándékában, a ki mindvégig megmaradt a mellett, hogy a leányt csak úgy vezeti oltárhoz, ha az egész kétszáz forintot megkapja.

Végre is egy erőteljes öreg ur megragadta a fiatal férjfelöltet a gallérijánál fogva s odadörögte neki:

— Hallja! most rögtön menjen el esküdni, mert különben olyan pofont kap, hogy kiugrik a szeme!

Ez hatott. A meglepett vőlegény előbb még dadogott valami mentegetődzést zavartan érthetetlen hangon, azután elindult az oltárhoz, a hol a legkifogástalanabban mondotta el az oltár előtt a holtomiglan-holtodiglant.

Vidék.

* **Fegyveres rablók.** Vakmerő rablásról táviratoznak Margittáról, mely az egész környék lakosságát megrémítette. Bályok községben három fegyveres rabló vasárnap éjjel betört Deutsch Dávid kereskedő házába s onnét nagymennyiségű pénzt elraboltak. A vakmerő gazemberek arca be volt kormozva. Gyanítják, hogy a községbeli lakosok közül kell a tetteseknek lenni, a kik tudták, hogy Deutschnál tekintélyes összegű pénz van. A megejtett vizsgálatnál kitudt, hogy 7600 frt készpénzt vittek el. Morvay Tihámér főszolgabíró azonnal megejtette a vizsgálatot s a csendőrség részéről a margittai és széplaki csendőrösparancsnoka megindították az együttes nyomozást, de még eddig nem bírták a tetteseket kézrekeríteni. A főszolgabíró távirati jelentést tett az alispánnak, aki azonnal tudatta az esetet a belügyminiszterrel.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

DEBRECZENI HIRLAP

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hirlap előfizetési ára:

Egész évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban Kutas Imre könyvnyomdájában, valamint Telegdy K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük június hó végével lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjen.

Nyáron az egész furdó-év alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárholva utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatták tartózkodási helyet.

NAPI HIREK.

Határidő naptár.

Múzeum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10—12 ig délelőtt.
Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11—12 ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3—6 ig nyitva.

A kir. itélő tábla hivatalos órái d. e. 8—12-ig. d. u. 2—5 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. c. 9—11. d. u. 3—4 óra közt; vasárnap és ünnep nap d. e. 10—11 óra közt.

A Göcsey-egyesület „Győzők” (Kerekek, Akadémiák) Szerdán és Szombaton d. u. 5—8 óráig van nyitva. „A kezűgyesítő egyesület” első iskolai műhelyében (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. u. 3—5-ig. munka tanítás folyik.

Katonai tereze kedden és szombaton d. u. 5 óra körül „Nagyerdőn”

A „Margit” furdóban vendéglőjében minden vasárnap d. u. cigányzene játszik.

Orfeum a „Koroná”-ban kezdete minden este 8 órakor.

A tambura-zenekar minden este a „Budapest” sörcajárnokban játszik.

Június 1-től—augusztus 15-ig vasárnap d. e. 10 óráig az üzletek zárva.

Június 18-ától 28-áig ev. ref. felsőbb leány-iskola vizsgái.

Június 24. És a következő napokon szóbeli értekezési vizsgálat a főiskolában.

Június 28. Városi rendkívüli közgyűlés.

Június 28. A megyei központi választmány ülése

Június 28. Hajdumegyei erdészeti bizottságának ülése a megyeháza tanácstermében.

Június 29. Az „Iparos kör” választmányi ülése az egyetel helyiségében.

Június 30. A főiskola volt növendékeinek tíz éves találkozója, éltán négy órakor a nagyerdőn.

Június 30. A kerületi betegsegélyező pénztár közgyűlése.

Június 30. A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése, délután három órakor a saját helyiségében

Június 30. Tüdős János főgymnáziumi igazgató tiszteletére ünnepély a főiskola dísztermében délután öt órakor.

Június 1. Félévi és negyedévi előfizetés a „Debreczeni Hirlap”-ra

Június 1. Műkedvelői előadás a Kossuth szobor javára a „Margit”-furdó dísztermében.

Június 1. A Munkás dalegyetel dal- és táncestetéyel a nagyerdői vígadóban.

Június 5. Debreczen város közigazgatási bizottságának ülése.

Aug. 6—14. Debreczeni nagy-boldogasszony napi országos vásárok következő rendben: 6—7-én bőr, gyapju, méz stb. toll, iparczikkek, gabonaneműek és mindenféle aprány vásár, 9—10-én juv vásár, 11—12-én setesvásár, 12—13-án lóvásár, 13—14. baromvásár.

Október 1—9. Debreczeni dienes napi országos vásárok következő rendben: 1—3-án bőr, gyapju, méz, toll, iparczikkek, gabonaneműek és mindenféle aprány vásár, 4—5-én juhvásár, 6—7-én sertés vásár, 7—8-án lóvásár, 8—9-én baromvásár. Nyers termények és iparczikkek a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

— Debreczen küldöttsége. Debreczen város törvényhatósági bizottsága Wekerle Sándor drt, Szilágyi Dezsőt, Hieronymi Károlyt és Gróf Csáky Albint a város diszpolgárai közé választotta be. Akkor a közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy a diszpolgári oklevél átadására küldöttséget nevez-

zen ki. A tanács e megbizásnak eleget tett, de a körülmények úgy hozták magukkal, hogy előbb hozott határozatát meg kellett változtatni s a diszpolgári okleveleket felvívó küldöttség tagjait újból meg kellett választani. Az a küldöttség tehát, amely a diszpolgári okleveleket a jövő hét során a miniszterekhez felviszi a legutóbb hozott határozat szerint három tagból fog állani. A küldöttség tagjai: Simonyi Imre kir. tan., polgármester, Dr. Király Ferenc országgyűlési képviselő és Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány.

— Szabadságolások a városházán. A közelben többen szabadságra mennek a városi tisztikar köréből. Simonyi Imre kir. tan., polgármester egy hónapig terjedő szabadságára augusztus hóban szándékozik elmenni. Vértessy István főjegyző, a ki negyvenöt év óta soha sem kért szabadságot, most hat heti pihenőre igénybe veszi azt. Dr. Sárvary Gyula tisztifőorvos szeptemberben megy három hétig terjedő szabadságra.

— A központi választmány ülése. A város központi választmánya hetek, sőt hónapok óta nagy munkában van. Összeállítja a képviselők választására jogosultak névsorát, ez az összeállítás azonban alaposan igénybe vette a bizottsági tagokat. Ma délután három órakor ismét ülésre jöttek össze a városháza nagytanácstermében, a hol a nagy munkálatot bevégezték. A központi választmány ez ülésére Simonyi Imre kir. tanácsos, polgármester azzal a felhívással hívta össze a bizottságot, illetve a választmány tagjait, hogy: „okvetlen megjelenés kéretik.”

— Dr. Schlauch bíbornok pásztorlevele. Dr. Schlauch Lőrincz bíbornok-püspök tartalmas levelet intézett az egyházmegye papságához. A körlevél három pápai bullát tartalmaz mindjárt elején; az egyiket Dr. Schlauch Lőrincz új bíboroshoz intézte, a másik pedig arról a kitüntetéséről, mely a cappa-major viselésének engedélyezésével a nagyváradi káptalant érte. Ezekon kívül közli Csáky több rendeletét a kereskedelmi iskolákban a hittan tanításáról; tanítónői képesítő vizsgálatról; kitiltott tankönyvekről; különféle ösztöndíjak és alapítványi helyek pályázatát, személyzeti ügyeket az egyházmegyéből, végül pedig nyugtazza a különféle czelokra begyűlt adományokat.

— Tüdős János nyugalomba vonul. A fáradhatlan munkásságu, derék, szorgalmas tanfőru, az ev. ref. főgymnasium igazgatója, a folyó tanév végével nyugalomba vonul. Több mint ötven éve, hogy a tanári pályán működik és 43 éve, hogy a debreczeni főgymnasium szorgalmas tanára. Tisztelői, kik közé örömmel sorozzuk magunkat is, tanártársaival együttesen a nyugalomba vonuló kiváló tanfőru tiszteletére f. hó 30-án, szombaton ünnepélyt rendeznek, melyre Géresi Kálmán tanár a rendező bizottság elnöke, a következő meghívót boesátotta ki: „Meghívás a Tüdős János ev. ref. főgymnasiumi igazgató nyugalomba lépése alkalmából 1894. június 30-án, délután 5 órakor, a főiskola dísztermében tartandó ünnepélyre, melyen az üdvözlő beszédet Géresi Kálmán főiskolai tanár tartja. Az üdvözlés után este fél 8 órakor az „Angolkirálynő”-höz címzett vendégelőben közvacsora leendő, melyen egy teríték ára 2 frt. Az ebben résztvenni szándékozók f. június 29-én, pénteken délig közöljék ezen szándékukat Elek Lajos főiskolai tanárral (található a kollegiumban, vagy fűvészkert-utczai, 1080-ik szám alatti lakásán).

— Közigazgatási bizottsági ülés. Debreczen város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését július hó 5-én, azaz a jövő héten csütörtökön délután három órakor a városháza nagytanácstermében fogja megtartani. Ugyancsak a jövő hét során lesz a féléves közigazgatási bizottsági ülés is. Mindkettőn gróf Dégenfeld József főispán elnököl.

Városunk hónapja városunk több eseteokról főorvos A miniszter szünt m ereje st város h lob fellé dése, fe eléje. A delmes tiszti fő tóság ut tette fel

bn. La tük, ho szerker hogy a külföldi valamin létető Sámuel kat a k deklő d z s a v számos lyek a B e s z zett, a j át szán rezni. E pozáni. hangja Marienb bachba érintkez már L i Bl ü t r reste fe kes dol pett a l a kikke folyto nemüve ha, Boc minden szerezz Sámuel kolai ér

heti üle rad s Imre ki városhá ott tart megtart

zenede közgyü csekély S e s z közgyü és a v folyása elnök ü az új h nak ad tatnak több p ezára a jelenlé olvassa működ az elm be a c vétel, r ben ige nem le jelezhe —63.00 frtba f város á gyű fő Ezenki 35000

— Az agy és gerinczlob Debreczenben. Városunkban a folyó év február és márczius hónapjainak során az agy és gerinczagylob városunkban is fellépett. A betegségek során több esetben halálozás is fordult elő, amely esetekről akkor Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos a belügyminiszternek jelentést is tett. A miniszter ez új betegség lefolyásával nem szűnt meg érdeklődni, annak körülményei, — ereje stb. felől a leiratban kérte Debreczen város hatóságát, hogy az agy és gerinczagylob fellépéséről, a betegség minősége, terjedése, fertőző voltáról stb. jelentést terjeszzen eléje. A városi tanács megbízásából a terjedelmes jelentést Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos készítette el, a ki azt ma a hatóság útján a belügyminiszteriumhoz terjesztette fel.

— Tanulmány ut a tanszerkiállítás ügyében. Lapunk egyik régebbi számában jeleztük, hogy Schmidt Sámuel helybeli hangszerkereskedő nagyobb tanulmány-utat tesz, hogy a helybeli országos tanszerkiállításra a külföldi kitünőbb hangszereket beszerezze, valamint az iskolai ének és zeneoktatást szemléltető alakban majd bemutathassa. Schmidt Sámuel tanulmányutját megkezdte s lapunkat a következő, eddig a tanszerkiállítást érdeklő dolgokról értesíti: a fővárosban Rózsa-völgyi és Bárd zeneműkiadóknál számos pedagógiai zeneművet szerzett, a melyek a tanszerkiállításon lesznek kiállítva; Bécsben Lutz hangszergyárossal értekezett, a kinek újonnan feltalált hárfa zongoráját szándékozott a tanszerkiállításra megszerezni. Ezen hárfa-zongora különben igen impozáns kinézésű; remek kiállítása s molla hangja van. Bécsből Csehországba utazott s Marienbad és Franczensbad érintésével Schönbachba ment, a hol több gyárossal lépett érintkezésbe ebben az ügyben. Pár nap múlva már Lipcsében volt, a hol legelső sorban Blütnert, a világhírű zongoragyárost kereste fel, beszerezvén nála számos igen érdekes dolgot. Blütnert útján érintkezésbe lépett a lipcei zeneakadémia számos tanárával, a kikkel az iskolai zeneoktatás tárgyában folytatott megbeszéléseket s tőlük számos zeneművet szerzett be. Innét Berlinbe, Drezdába, Bodenbachba és Prágába utazik, hogy ott minden, a tanszerkiállítást érdeklő dolgot beszerezzen. Ezen tanulmányutal Schmidt Sámuel teljes képét akarja a legkitünőbb iskolai ének és zeneoktatásnak összeállítani.

— Tanácsülés. A városi tanács rendes heti ülése holnapról, a közgyűlés miatt elmarad s azt pénteken délelőtt Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklete alatt a városháza nagytanácsstermben az ugyanazonnap ott tartandó hitelesítő közgyűlés után fogják megtartani.

— A zenede közgyűlése. A debreczeni zenede ma délelőtt 11 órakor tartotta meg közgyűlését, — mely a mult hétről, a tagok csekély száma jelenléte miatt elmaradt, — Sesztina Lajos elnök vezetése alatt. A közgyűlés tárgyait a számadások átvizsgálása és a választások képezték. A közgyűlés lefolyása a következő volt: Sesztina Lajos elnök üdvözle a tagokat, hogy a közgyűlést az új helyiségben nyithatja meg. Sajnálatainak ad kifejezést, hogy a tagok indolenciát mutatnak a közgyűlés iránt, pedig ez az ügy több pártfogást érdemelne. A közgyűlést daczára az alapszabályokban megjelölt 15 tag jelenlétének megtartja. Kéri dr. Márton Imrét, olvassa fel jelentését az egylet elmúlt két évi működéséről. Dr. Márton felolvassa jelentését az elmúlt két évről. Azért számol csak most be az elmúlt két évről, mert, részint a házvétel, részint az építkezés az időt nagy részben igénybe vette. Ez időszertint ugyan még nem lehet leszámolni az építkezési költséggel, jelezheti azonban, hogy az építkezés 62—63.000 frtba, a felszerelések pedig 6—7.000 frtba fognak kerülni. Az építkezés csak a város által adományozott 20.000 forintnyi set gély felhasználása után vált leginkább lehetővé. Ezenkívül a debreczeni első takarékpénztártól 35.000 frtig terjedő jelzálog hitelt kapott a

zenede. Azonkívül az István malom, a debreczeni első takarékpénztár 1000—1000 frtot adományozott. Örvedetes módon haladt előre a zenede taneredménye is. Új tanerőket nyertek, akik színién elősegítették a zenede taneredményét. A tanítványok száma az utóbbi időben 40%-kal emelkedett. A tanítványok magas száma szükségessé tette hogy a zongora iskola növendékei részére párhuzamos osztály állíttassék fel. Egyleti tagul igen keveset sikerült megnyerni. Végül a betérjesztett számadástkéri tudomásul venni. A számadások szerint a zenedének az elmúlt két évre eső tiszta jövedelme 1042 frt 30 kr, a mi a tartalék alaphoz csatoltatik. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette. Azután két választmányi tag választása következett. Az elhalt Gyügyei József és az időközben kilépett Tóth István helyébe a közgyűlés egyhangulag Dr. Tüdös Kálmánt és Dr. Márton Kálmánt választotta meg választmányi tagokul. Végül a jegyző könyv hitelesítésével megbízattak: Komlóssy Dezső és Mayer Emil. Ezután a közgyűlés az elnök életetésével véget ért.

— Adakozások a Kossuth szobor javára. A Debreczenben felállítandó Kossuth szobor javára újabban a következő adományok érkeztek Tóth Béla pénztárnokhoz: a debreczeni függetlenségi kör 50 forintot ad, amelynek első felét a mai napon kifizette, az 1750 ik számu gyűjtőiben Szabó Miklós gyűjtése: Szabó Miklós és Silbermann Hermann 1—1 ft, összesen 2 frt, a 767-ik számu gyűjtőiben Dávidházi Imre gyűjtése: Dávidházi Imre 3 frt és Dávidházi Kálmán 2 frt, összesen 5 frt, a 3140-ik számu gyűjtőiben Hammer András 2 frtot küldött.

— Az ev. ref. egyház építkezése. Már többször írtunk arról, hogy a helybeli ev. ref. egyház a Péterfia utcán levő kettős házas telken emeletes bérházat épített. Az új bérház építésére vonatkozólag az árlejtésnek ma kellett volna megtörténnie, azonban eközbejött akadályok miatt azt pénteken délután négy órára halasztották el, amikor az építetett nagy bizottság az egyház épületének tanácsstermben megejti az árlejtést az építkezésre vonatkozólag, amely azután a presbyteri közgyűlés határozatával ellátva fog jogérvényre emelkedni s az építkezésre rövid idő alatt megkezdik. Az építkezésre Berger és Horváth építésszek pályáztak.

— Kinevezés. Puky Gyula, a kir. itélő tábla elnöke, Nagy Kálmán végzett joghallgatót a debreczeni kir. törvényszékhez fizetéses joggyakornokká kinevezte.

— A Gönczy-egylet fogadó bizottsága a tanszerkiállításon. A Gönczy egyesület tagjait érdeklő következtetést vettük: A debreczeni járáskör helyi tagjaiból alakult s az országos tanszerkiállításra érkező „fogadó bizottság” tagjai értesítetnek, hogy a „fogadó bizottság” ezental minden vasárnap fél 10 órakor a Gönczy egyesület Otthonában „fogadó bizottsági ülést” tart, mely ülésekre a bizottság tagjai ezental meghívotnak. Az első ilyen ülés a folyó évi július hó 1-én tartatik és az ezután következő ülések mindegyikének ideje a helyi lapok „tájékoztató” rovataiban is fel lesznek tüntetve. Debreczen, 1894. június hó 24-én. A „fogadó bizottság” nevében.

— Apró koporsók. Mindennap két, három kis deszka, vagy érzekoporsót tesznek be a földbe. Szegény piczi lelkek, nem tudtak megőzni, pihenőre, örök álomra tértek, mielőtt az életvilágosságát megismerték volna. Sorra halnak az apró, a csecsemő gyermekek, a bélhurut erősen fellépett, meghozza a fájdalmakat s a gyenge gyermek, aki nem tud azokkal megküzdeni, belehal. Hetek óta jó részt csak az ilyen apró gyermekek halnak s mint a hogy az orvos statisztikai jelentés konstatálja, csak a bélhurutban.

— Közigazgatási bejárás a Máv. gépgyár ügyében. A Debreczenben felállítandó máv. gépgyár helyének kiválasztása czéljából a bizottság megejtette a közigazgatási bejárást, a mely délelőtt tíz órától egészen fél egyig tartott. A telekre vonatkozólag végleges megállapodás nem történt, csakis a nagylétai vasut mentén kiszemelt telket ejtették el a kombinációból, rendkívül költséges volta

miatt. Ezután a bizottság tagjai visszatértek a városházára, a hol a délelőtti értekezlet és a bejárás eredményéről jegyzőkönyvet vettek fel. A jegyzőkönyv felvétele után a bizottság tagjai a város vendégeiként a „Biká”-ban ebédeltek s este a nagyerdőre mentek ki. A gépgyár helyének megválasztására vonatkozólag Debreczen város valószínűleg a július havi rendes közgyűlésen fog érvényes határozatot hozni.

— Juniális a nagyerdőn. A róm. kath. elemi iskolák növendékeinek ma délután volt a majálisuk a nagyerdőn. A majálist este a Vigadó nagytermében tartott társas vacsora zárta be, melyen a lelkészi, tanítói kar, iskolaszéki tagok s meghívott vendégek vettek részt.

— A kereskedelmi akadémia érettségi vizsgálatai. A kereskedelmi akadémia érettségi vizsgálatai a mai nappal nyerne befejezést. A szóbeli érettségi vizsgálatok hétfő óta folynak, miután az írásbeli érettségi vizsgálatot kettő kivételével valamennyien letették. A ma délután befejeződő szóbeli vizsgálatok után a tanári kar összeül s még ma este kihirdetik a szóbeli érettségi vizsgálat eredményét is.

— Vakáció mindenfelé. Mindenfelé megkezdődött a vakáció. Valamennyi tanintézetben befejeződtek a közvizsgálatok. Diákok és tanárok elszélednek, hogy a tíz hónapi munka után gond nélkül élvezhessék a nyári nagy vakáció összes gyönyöreit. Városunkban pedig beült a „Saison mort”, vagy jó magyarsággal „Ugorika idény” s tart egész szeptemberig, a mikor majd minden újra feléled s megkezdődik az őszi mozgalmas élet.

— A dohányzáró iparosok és munkások tanczvigalma, saját betegsegélyező egyleti pénztárak javára a felülfizetésekkel együtt 83 frt 8 krt jövedelmezett. A felülfizetésekhez hozzájárultak: Dr. Wolafka Nándor 5 frt, Szentkirályi Tivadar 4.20 frt, Tóth Gyula 4.20 frt, Balogh József és Gábor testvérek 3 frt, Mihalovics István 2.20 frt, Kunz József és társa. Rankay József, Rosenberg Albert özvegye és fia 2—2 frt, Balogh László, Dán Adrián, Gutmann Jakab, Löw Zsigmond, Falk Hermann, Bánóczy Alajos, Lustig Mór, Droppa czég, Dr. Balkányi Miklós, Harsányi István, Stern J. és Testvére, Füleki Pál, Weinberger Lajos, Muraközi L., Dankó Mihály 1—1 forint, Első debreczeni fakeskedő társaság 1 frt 80 kr., Geréby Fülöp, Boldogh István 60—60 kr., ifj. Kuczik Gábor, Julov Lajos 40—40 kr., Bauer Ignác, Tóth Béla, Tamássy Béla, Trnka Ferenc, Glück Géza, 20—20 kr. Összesen: 44 frt 40 kr.

— Vásárra járók figyelmébe. Városunk hatóságához többrendbeli megkeresés jött községek, városok hatóságától. E megkeresésekben az ott tartandó vásárok határnapját azzal tudatják a hatósággal, hogy azt viszont a hatóság a vásárra járók tudomására hozza. Az ily értelmű átiratokat a tanács a rendőrséghez tette át, a mely közszemle útján hozza az érdekeltek tudomására az azokban foglalt országos vásár határnapokat. E szerint B. Csabáné hó 29-én, 30-án és július 1-én, tehát három napig lesz országos vásár. Nádvaron július hó 2-án lesz vásár. Csegén július 2-án, Tiszaszentimrén pedig július 1-én. Ezzel egyidejűleg megemlítjük, hogy a debreczeni országos vásár aug. 6-án veszi kezdetét.

— Esküvő. Dr. Buday József, a derecskei takarékpénztár fiatal igazgatója e hó 30-án d. e. 9 órakor a váradoszói plébánia templomban vezeti oltárhoz Ajtay Jolánt, Ajtay Istvánné urnő bájos és művelt leányát.

— Vadállatias mostoha. Egy lelketlen anya tetteről akarunk itt a nyilvánosság előtt számot adni s egyuttal rendőrségünk figyelmét felhívni, hogy óvja meg azt az ártatlan kis gyermeket a kegyetlen, vadállatias anya körmei közül. Nagyuj-utca 1624. sz. alatt lakik Hermann Endre szabósegéd, nejevel egy tót asszonnyal és 10 éves kis fiával. Az anya mostoha a gyermekhez s a legkegyetlenebbül bánik el vele. Edes atyja egész nap dolgozik s így nem láthatja, hogy a vad asszony miképen kinozza ártatlan gyermekét. A napokban történt, a gyermek zsebében egy kis darab szí-

varvéget talált a mostoha anyja. A gyermek remegve állott anyja előtt, mert tudta, hogy mi fog történni. A mostoha ekkor elővett egy vizes rongyot s a gyermekét addig ütötte, míg az le nem rogyott a földre s még akkor is rugdosta, hogy keljen fel. A házbeliék már rendőrt akartak menni s figyelmeztették is, ha még egyszer bántja a kis fiút, rögtön feljelentik. A kis fiú elment hazulról, egy rokonnánál eszik s még most sem ment haza, csupán késő este, midőn már mindenki alszik, csak akkor merészel az ártatlan gyermek hazamenni. Mindezeket a fent elmondottakat egy szemtanútól hallottuk s a rendőrségre bizzuk ezután, hogy a vadállatias asszony ne kinozza ártatlan kis gyermekét.

— **A fekete zászló.** Szegény fekete zászló. Nem gondolt ő még arra, hogy őt, a ki a nemzet legnagyobb fiát gyászolja, letépjék. Pedig ez megtörtént. A Nagyuj-utca baloldalán a szegleten, egy kis fűszer-üzlet felett ott ékeskedett a fekete zászló, mert a ház tulajdonosa, igaz ugyan, hogy az amazonok közé tartozik, mégis nagy tisztelője volt Kossuthnak. A házi asszony leánya, nem régen egy fiatal emberrel vitakozott a becsületről. A vitakozás annyira ment, hogy ők maguk is próbára akarták tenni a saját becsületüket. A fiatalember azt mondotta, hogy ő három nap leforgása alatt levéteti azt a fekete zászlót, a kisasszony pedig azt állította, nem fogadtak, még pedig tiz üveg sörbe. Két nap eltelt, a fekete zászló nem gyászolta többé Kossuth Lajost. A fiatalember megnyerte a fogadást, de a kisasszony nem volt hajlandó megadni s a fiatal ember ekkor szemébe mondotta, hogy a kisasszony egyike azoknak, a kiknek többé ő előtte becsületök nincsen. Volt még folytatása ennek a dolognak a mamával is, szóval becsületök meg lett támadva, amiért mint halljuk, a „becsületes kisasszony“ elégtételt fog szerezni bírő uton.

— **Tanév végén.** Viszi haza a kis Marczó nagy büszkén az iskolai bizonyítványát. Az apja nézi szigorúan összeránczolt homlokkal:

— Nem vagyok megelégedve gyerek, a bizonyítványoddal. Egyetlen egy egyes sincs benne.

A fiú mondja:

— De hisz, apa, olvashattad a lapokban, hogy bevonták az egyeseket.

— **Öngyilkosjelölt részeg.** Sok mindenféle bolond gondolatot ad az embernek a részegség. Nagyon könnyen végzetessé válhatott volna tegnap este egy a cser-utcai lakos tette, a melyet részeg állapotban követett el. Régen volt már az illető foglalkozás nélkül s családja az ilyen nyomorúságos állapotban csak nyomorgott, a bajt csak növelte az, hogy az elkeseredett férj nagyon gyakran leitta magát s ilyenkor családjával rendkívül brutalisan bánt. Tegnap este is ilyen jelenet játszódott le, a férj részeg volt, családját bántalmazta s midőn azok előle kimenekültek, az egy színegre felakasztotta magát, azonban idejekorán észrevették s mielőtt tette végzetessé válhatott volna, levágták.

— **A nagy olaszországi cirzkusz,** a híres lóidomító és lovas: Corradini F. igazgatása alatt, már megérkezett városunkba és holnap este öt óráig tartja első előadását a széchenyi-utca végén épített díszes kiállítású nagy lovardában. A megnyitó díszelőadás nagyszerű műveléssel kinálkozik. Első sorban arra hívjuk fel a közönség figyelmét, hogy a megnyitó előadásán a jó hírű cirzkusz igazgatója: Corradini F. olyan lóidomító mutatványokat fog produkálni, melyek az ujdonság ingereivel bírnak. Egyébiránt mint a lapokban olvassuk, az egész társulat kiváló, elsőrendű művészekből áll. Pénteken tartja a cirzkusz második előadását, egészen új mutatványokkal. A debreczeni és vidéki közönség, mely nyáron át meg van fosztva e műveléztől, bizonyára tömeges látogatásával fogja jutalmazni a cirkuszt azokért a valóban élvezetes produkciókért, melyeket az be fog mutatni.

— **Lapunk mai száma, hirtelen beállott technikai akadály miatt később.** A lap egyik oldala, a gépbe helyezés alkalmával összedült,

ugy, hogy csak a nyomdai személyzet ügyes és gyors munkája által volt elérhető az, hogy mai számunkkal alig észrevehetőleg késünk.

Színház.

* **Szintársulatunk Békés-Gyulán a héten hétfőn végezte be az előadásokat.** Egy hónap alatt egyszer sem volt üres háza a szintársulatnak, a népkert nagyterme, — ahol az előadásokat meglehetősen szűkre szorított színpadon tartották, — mindig megtelt. A nagy szintársulat nem fért meg a kis színpadon, küzdelem volt csak, amit ott kifejtett. Hátást, illuziót, mindent megront, ha egyik a másik sarkában s nem olyan szabadon, mint a hogy a szerep kívánna, mozog. A mi társulatunk még e kis színpadon, ilyen szűk körlátok között is fenn tudta tartani a békés-gyulai közönség érdeklődését és biztosította magának az igazán kifogástalan, szép párt fogást.

* **Operett ujdonságok.** A debreczeni szintársulat még nyári állomásain készül arra, hogy a népszínház operett ujdonságait betanulja, játsza s így begyakorolja. Az új operettek, mint „Az alamuszi“, „Virág csatn“ és „Klári“ tehát már a szezon első hónapjában színre fognak nálunk is kerülni.

* **A debreczeni szintársulat tagjai szabadságon.** A debreczeni szintársulat tagjai előtt a nyár folyamán egy számbavehető állomás van még s ez: Máramarossziget. Mivel azonban a debreczeni szintársulat oda csak augusztus elsejével mehet, mivel továbbá a szintársulat apró cseprő helyeken 8—10 előadással csak erejét rontaná, Tiszai szinigazgató szabadságot a társulat tagjait. A szintársulat tagjai az egy havi vakációt az édes otthonban, szerte az országban töltik el. Debreczenbe jöttek: Tiszay és neje, Kiss Irén, Püspök y Imre s két hétre Pethe s Imre s neje; Kocsis Etel. — A társulat egyútvagy a jövő hó végével kerül Máramarosszigeten.

* **Az utolsó nyári állomás.** A debreczeni szintársulat tagjai kifogástalanul jól mulattak Békés-Gyulán s hasonlóan jól mulatott előadásaikon a közönség. Panasz tehát sem az egyik, sem a másik részen nincsen. Anyagi és erkölcsi siker osztályrészesei a társulat tagjai. Magát Békés-Gyulát, annak közönségét annyira megszerették a társulat tagjai, hogy többen az egy havi szünidőt is ott töltik el. Míg az előadások folytak, Nagyváradról Leszkay szinigazgató, Rónaszéky Gusztáv, Lubrinezné, Rónaszéky né, Tompa Kálmán és mások jártak át Békés-Gyulára, nem ugyan játszani, de gyönyörködni a mieinkben s abban, hogy míg ők a pakfon városban egy fabódében, addig Gyulán diszteremben játszhatnak.

Közgazdaság.

— **A vetések Debreczen alatt meglehetősen szépen állanak,** hanem a gyakori esőzés sokat ártott nekik. A buza legtöbb helyen csaknem egészen zöld, csak itt-ott, mint egy folt tarkálék benne a sárga ringó kalász. Az aratást kedvező idő mellett, tehát a legjobb esetben is csak a jövő héten remélik.

— **Sertésvásár.** Budapesti kőbányai sertéskereskedelmi csarnok árjegyzője 1894. év június hó 26. án.

Hizottsertésárak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 43½—44 krig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) 44—44½ krig. Fiatal nehéz páronként 320 klgron felüli sulyban 45½—46 krig. Fiatal közép (páronként 251 320 klgr. sulyban) 44½—45 krig. Fiatal könnyű (páronként 24 klgrig terjedő sulyban) 44—45 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 43—44 krig. Közép (páronként

(páronként 220—280 klgr. sulyban) 44—44 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 43—45 krig. III. Romániai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) — krig. (páronként 220—260 kgr. sulyban) — krig. Könnyű (páronként 220 klgron terjedő sulyban) — krig. Szerbiai: Nehéz (páron. 260 klgr. felüli sulyban) 44—45 krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 44—45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 43—44 krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak suly szerint és pedig a szokványos levonások mellett egy kilogramm sulyra krczáróban értendők. Szokványosul a hizott sertések teljes (brutto) sulyából az életre páronként 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából a vevő javára 4½ százalék vonandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sulya vétetik irányadó.

REGENYCSARNOK.

Szerelem és bűnhődés.

Angol regény.

Irta Brent Ernő, fordította Krónika író.

92.

— Nincs, uram; de ha nem szabad itt maradnom, úgy tovább megyek.

— Adjon neki uram pár schillinget, hogy egy tisztességes helyen tölthesse az éjét, azután majd tovább gyámolíthatja.

A leány hangja, bármennyire bágyadt volt s megtört, elárulta a nevelést s azt, hogy nem közönséges házból származik s hogy jó nevelése volt.

— Kegyed kimerült, — mondá Archie — s ne vonakodjék, hogy segínyt elfogadjon.

Egy oly helyre vezettem, ahol alvás és étkezés által megerősül s később oda küldöm egy barátomat, hogy a további teendőket megfontoljuk.

— Ön nagyon, de nagyon jó.

— Hogy került ön ezen helyzetbe? — kérdé Archie, mialatt védenczét Charing-Cross felé vitte.

Eszébe jutott, hogy e tájon egy kis vendéglőt látott.

A leány elmondta kérdéseire, hogy Archie Seatonnak hívják s egy vidéki városban egy terménykereskedő leánya volt.

Nagyon fiatal volt, amikor szülő városát elhagyta, hogy mint tanítónő menjen cs-ládhhoz, itt ismerte meg a férfit, ki egész szerencsétlenségének okozója volt. Archie észrevette, hogy a leány hangján, ha e férfiről szólt, bizonyos meghatottság vett erőt.

— Három évig voltam vele — mondá — s azután utazni ment s én nagyon nehezen voltam képes magamat eltartani. Egy idő óta azonban sehogy se kaptam munkát s a múlt héten kitétek lakásomból. Tegnap este a Themse hullámaiban akartam végezni életemet de nem tudtam odáig jutni.

— Távolságon ily gondolatoktól, — mondá Archie. A mig élünk, sohasem tudhatjuk, mily sors jut majd osztályrészünkül. Hol vannak most szülei?

— Atyám meghalt s anyám újból férjhez ment. Hozzá nem mehetek vissza. Városunkban mindenki ismer s bizonyára ujjal mutatnának reám.

Archie vele a kis vendéglőbe lépett, a melyet előbb látott, 5 óra mult el reggel, de azért már volt egy pár vendég, akik szerény reggelijüket költötték el.

Archie a szoba vége felé ment, ahol egy tisztességes kinézésű ember kenyeret szelt s kis csészébe kávét töltögetett.

— Egy szobát szeretnék kibérelni egy fiatal nő számára, — mondá neki lassan Archie, — különféle okokból, a melyről most többet nem mondhatok.

— Igen, uram, vannak kiadó szobáink, 1, 1½ és 2 schilling napi árért. Jobb és drágább szobáink is vannak.

— Adjon neki egy kényelmes szobát, fél quineért hetenként, — mondá Archie, — mialatt ez összeget az asztalra tette. De legyen gondja arról, hogy nyugodtan itt lehessen.

(Folyt. köv.)

A k...
olvasásba...
és a zsidó...
javaslatok...
Hossz...
vallásáról...
mely után...
javaslatot

Vers...
Sadi Carn...
elnöke vál...

Cette...
a kikkel...
jel arra m...
a nézetem...
létezik az...
összeeskü...
rio összek...
an archistá...
Carn...
vetkező r...
Arra...
gyilkolni...
válaszol: ...
— Z...
ellen.

— A...
— I...
vallhatom...
— M...
— A...
meg, had...
eselekedé...
megmagy...
— F...
— R...

teskatona...
tottam a...
pán fölen...
gözbe, az...
szosan ki...
földre ter...
— M...
hogy niu...
— I...
A b...
de azért...
ban örö...
Case...
esupán in...

Stern...
mérnök Bp...
ufman J k...
Kántor Ign...
— Koch J...
dapest, —...
Berlin, —...
Győr, — Sz...
Bécs.

Sóvá...
nesh kdó, I...
Nyíri Lajos

Klein...
— Neufeld...
— Rottmül...
Bécs, — G...
Bécs, — G...
Eger, — N...
Bécs, — W...
Bécs.

KUTASI IMRE

könyv- és könyomdai műintézete.

Van szerencsém a n. é. közönség és tisztelt üzletfeleim becses tudomá-
sára juttatni, hogy

KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI
műintézetemet

f. évi június hó elsejével

Nagy-Várad-utczára,

Gáll Ferencz ur 2087. számú házába

— a „Corsó“ kávéházzal szemben —

helyeztem át.

Ujjonnan és a legizlésesebb betűkkel berendezett kő- és könyvnyomdai
üzletemben elvállalok

tankönyvek, hírlapok, rovatozott iverk

falragaszok, ét- és borlapok,

valamint **DISZMŰVEK** izléses kiállítását, arany-, ezüst vagy
szinnyomatban.

Elvállalok mindenféle a nyomdászathoz tartozó munkák
gyors és pontos, ugyszintén izléses kiállítását a legolcsóbb
árszámítás mellett.

Hirdetéseket a kiadásomban naponként megjelenő

DEBRECZENI HIRLAP-BAN

előnyös árban számítva tesztek közzé.

Szives megrendelést kér,

tisztelettel

KUTASI IMRE,

könyv- és könyomdai műintézet tulajdonos.